

Nyhedsbrev fra Forældrenævn Silkeborg

Information til bestyrelser og forældre

April 2010

Indhold: Dialogmøde med Børne- & Ungeudvalget
Mulighedskatalog / Høringssvar
Møde om besparelser/demonstration
Kollektiv forsikring af børn og unge i Silkeborg
Madordning
Tale til det nye byråd
Dagplejens møde med Børne- og Ungeudvalget
Deltagelse i debat
Nærdemokratiudvalget
Generalforsamling

Dialogmøde med Børne- og Ungeudvalget

Tak for sidst til alle dem som deltog i mødet den 2. marts 2010 på Buskelundskolen. På mødet var Børne- og Ungeudvalgets politikere mødt op for at lytte til forældrenes og institutionsledernes forslag til hvordan besparelserne skal udmøntes på børne- og ungeområdet. Dagen før var "Mulighedskataloget" blevet offentliggjort og det var en flok meget frustrerede forældrebestyrelsesmedlemmer og ledere, som var mødt op. Nogle havde slet ikke ord for hvad der skal gøres – andre var vrede over at politikerne sådan lagde ansvaret fra sig og lade forældre/ledere lægge navn til – ganske få havde forslag til hvordan besparelserne kunne gøres. Politikerne havde jo lagt mundkurv på sig selv og var kun med for at lytte. Det var et anderledes dialogmøde.

Mulighedskatalog /Høringssvar

Forældrenævn Silkeborg (herefter forkortet: FNS) har naturligvis indgivet et høringssvar. Vi havde på forhånd forespurgt forældrebestyrelserne om input til dette høringssvar. Tak for tilbagemeldingerne til dem som gav os nogle indspark. Dagplejebestyrelsens forældre har ligeledes indgivet et høringssvar. Begge høringssvar kan læses i deres helhed på vores hjemmeside samt på kommunens hjemmeside.

Møde om besparelser/demonstration

Der blev afholdt et møde i Medborgerhuset før påske. Mødet kom i stand på foranledning af bl.a. FOA. Den primære holdning blandt mødedeltagerne var, at politikerne ikke sådan kan frasige sig ansvaret for hvordan vi skal spare godt 250 mio. kr. på budgettet for 2011 og frem. Endvidere ville mange gerne vide hvordan størrelsen på besparelserne var fremkommet. Borgerne i Silkeborg er ikke interesserede i, at det bliver alles kamp mod alle (f.eks. at vi med børn gerne vil have besparelserne flyttet fra børneområdet til ældreområdet). På mødet blev det besluttet at lave en stor demonstration foran Rådhuset i Silkeborg den 6. April kl. 16 – altså kort før Økonomiudvalget skulle holde møde om fordelingen af besparelserne til de enkelte udvalgsområder. Der deltog ca. 800 mennesker i demonstrationen og dette må betragtes som en succes. Det forventes at der skal etableres en offentlig høring om besparelserne snarest muligt.

Nyhedsbrev fra Forældrenævn Silkeborg

Information til bestyrelser og forældre

Kollektiv forsikring for børn og unge i Silkeborg

Kommunen har (inden de øvrige besparelser skulle debatteres/laves) opsagt den kollektive forsikring af vores børn i Silkeborg kommune. Besparelsen er lille og vil desværre ramme de svagest stillede forældre/børn. Forsikringen er udgået den 1. Januar 2010 – så fra den dag skal alle børn være forsikrede individuelt af forældrene selv. Alle forældre bør have fået besked om opsigelsen inden årets udgang. Vi har sendt en skrivelse til Silkeborg kommune medio januar, hvor vi forklarer de problemer opsigelsen kan skabe. Vi afventer svar på vores skrivelse. Både kommunens brev til forældrene samt skrivelse fra FNS kan ses på vores hjemmeside.

Madordning

Som det nok er de fleste bekendt, er der noget forvirring omkring madordninger her i Silkeborg kommune. Ca. 8 dage efter lovens ikrafttrædelse, var der røre blandt folketingets politikere. Der er nu indgået en ny aftale partierne imellem, som umiddelbart vil gøre madordningen frivillig for de enkelte institutioner. Det betyder, at al den debat, tid, uddannelse, ansættelser o.s.v. der er sket de sidste 1-2 år, kan være helt uden betydning. Det ser ud til at den enkelte institutionsbestyrelse skal være beslutningstager, når det gælder ja/nej til madordningen. Det kan godt blive en vanskelig proces, idet der jo blandt forældrene i den enkelte institution godt kan være stor uenighed om ja/nej til madordningen (det kan fx fordele sig 48% nej og 52% ja). Skal bestyrelsens forældre, så være dem, som tvinger en madordning ned over hovedet på de 48% nej-siger-forældre og hermed højere betaling for barnets plads?

Vi har haft iværksat en undersøgelse blandt forældrene omkring holdningen til madordningen. Denne undersøgelse er blevet overhalet indenom af nye aftaler blandt folketingets medlemmer. Der skal nok blive stor debat igen omkring kostordningen.

Tale i Byrådet

Det nye Byråd havde deres første møde mandag den 25. januar. På dette møde troppede vi (FNS + en gruppe forældre og børn) op og holdt en tale for Byrådets medlemmer – ikke mindst møntet på det nye Børne- og Ungeudvalg. Flere Byrådsmedlemmer så helt forskrækkede ud og troede at vi måske vil gentage proceduren med et stort antal forældre + børn til alle byrådsmøderne her i 2010. Vi kunne dog berolige dem med, at det kun var metoden i 2009, men at vi bare ville sørge for at de ikke havde glemt os – det har de IKKE. Talen kan læses på vores hjemmeside.

Dagplejens møde med Børne- og Ungeudvalget

Dagplejens bestyrelse afholdt et møde med Børne- og Ungeudvalget tirsdag den 23. marts på Sølystskolen. Mødet var aftalt for en del tid siden og var et temamøde. Det betød at vi valgte at placere os i "orkanens øje", hvad angår mulighedskatalog, besparelser o.s.v. Temaet på mødet var nemlig at klæde politikerne bedst muligt på med hensyn til kendskab til Dagplejen i Silkeborg kommune. Det er jo et nyt Børne- og Ungeudvalg, så behovet for at fortælle om dagplejens virke var stort. Der var mange informationer, men stor politikerlyst til at lytte. Politikerne gik klogere fra mødet end da de ankom.

Deltagelse i offentlig debat

Nyhedsbrev fra Forældrenævn Silkeborg

Information til bestyrelser og forældre

FNS deltager aktivt i den offentlige debat, når det vedrører børn i dagtilbud i Silkeborg kommune. Vi benytter alle medier; Midtjyllands Avis, TV2-Østjylland, TV2, TV2-News, DR-tv, DR-radio o.s.v. Vi bliver enten kontaktet af de enkelte medier eller vi tager selv kontakten for at tale børnenes sag. Man har derfor ofte kunnet se/lytte til vores budskaber i medielandskabet. Når vi taler børnenes sag, så kan det nemt risikere, at drukne imellem alle de andre budskaber, som findes i medierne. I er derfor altid velkomne til at kontakte os for at få oplysninger om; "hvad der sker lige nu..." Vi opfordrer jer samtidig til at kontakte os, hvis I ønsker noget drøftet/debatteret. Alle problemstillinger er velkomne og vil blive taget seriøst. Vi bringer gerne netop jeres budskaber videre til de rette instanser. Vi har efterhånden opbygget et godt netværk – både mht. medier, politikere og kommunal administration. Bemærk dog at enkeltsager desværre ikke kan håndteres bl.a. p.g.a. tavshedspligt.

Medlemskab af Nærdemokratiudvalget

Formanden for FNS er blevet indstillet til at deltage i Nærdemokratiudvalget (herefter forkortet: NDU), som interessant for børne- og ungeområdet. Medlemskabet følger byrådsperioden og gælder derfor for de kommende 4 år. NDU er en god mulighed for at være tæt på beslutningstagerne uden selv at være partipolitisk engageret. FNS er nemlig fuldstændigt partipolitisk neutrale. Vi tager kun børnenes og deres forældres parti. FNS får adgang til et højt informationsniveau og har samtidig en god mulighed for netop at tale børnenes sag.

Generalforsamling

Det er nu snart et år siden at FNS blev stiftet – det skete nemlig den 26. maj 2009. Vi skal derfor snart til at afholde ordinær generalforsamling igen. Indkaldelse hertil vil komme snarest. Vi vil dog allerede nu bemærke, at et punkt på dagsordenen vil blive; udskydelse af valg til bestyrelsen til oktober eller november 2010. Dette for at FNS-valget fremover kommer til at følge langt de fleste valg til de enkelte institutioners bestyrelser. Dagplejen har ligeledes valg til bestyrelsen i oktober. Ud fra en demokratisk synsvinkel vil det derfor være både mere praktisk og korrekt fremover, at have valg i oktober eller november måned hvert år.

P.b.v.

Morten Ørsted
Formand for FNS
Formand for Dagplejen